
 
 

Stellenausschreibung 
 

Zum Ausbau des Bilanzteams ist im Dienstleistungsverbund der Kirchengemeinden im Bistum Essen 

zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine Stelle 
  

als Teamleitung Bilanzteam (m/w/d) 
(Stellvertretung Abteilungsleitung Finanzbuchhaltung) 

 

in Vollzeit unbefristet zu besetzen. 
 

Die Aufgaben des Dienstleistungsverbundes sind die Sicherstellung von Finanzbuchhaltung und Haus- und 

Liegenschaftsverwaltung sowie die Gehaltsabrechnung für die 42 Kirchengemeinden im Bistum Essen. Diese 

Aufgabe erfüllen wir als Körperschaft des öffentlichen Rechts mit ca. 60 Mitarbeitenden.  
 

Die Aufgaben in dieser Stelle umfassen im Wesentlichen: 

• Unterstützung der Abteilungsleitung bei Steuerung der Prozesse, Aufgaben und Ressourcen innerhalb 

der Abteilung 

• Steuerung der Prozesse, Aufgaben und Ressourcen innerhalb des Bilanzteams 

• Hauptansprechpartner/in für die kirchliche Aufsicht sowie die Prüfer des Jahresabschlusses  

• Klärung von steuerlichen und/oder bilanziellen Sachverhalten mit der kirchlichen Aufsicht und/oder dem 

zentralen Steuerberater, Kommunikation der Ergebnisse 

• Umsetzung von steuerlichen Angelegenheiten 

• Begleitung von externen Prüfungen im Bereich Steuern und Rechnungslegung/Jahresabschluss 

• Erstellung der Jahresabschlüsse für die Kirchengemeinden, insbesondere: 

Erstellung der Jahresabschlussordner, Abgrenzungen, Rückstellungen, Wertberichtigungen, 

Anlagebuchhaltung 

• Jahresabschlussgespräche mit den Verwaltungsleitungen und dem Bischöflichen Generalvikariat 

• Konzeptarbeit, Stammdatenpflege, Kontenabstimmung und Auswertungen (Bilanzen, GuV) 
 

Wir erwarten von Ihnen: 

• Studium der Betriebswirtschaft gerne mit Schwerpunkt Steuern, Rechnungswesen/Controlling oder eine 

vergleichbare Qualifikation 

• mehrjährige Berufserfahrung im Rechnungswesen 

• hohes Maß an Bilanzsicherheit und sichere, aktuelle Kenntnisse in der Finanzbuchhaltung 

• ausgeprägte Führungskompetenz, Moderations- und Präsentationskompetenz 

• eine Persönlichkeit, die sich durch Belastbarkeit, hohes Verantwortungsbewusstsein sowie ausgeprägte 

Kommunikations- und Teamfähigkeit sowie unternehmerisches Denken und Handeln auszeichnet 

• hohes analytisches Denkvermögen, Problemlösungskompetenz sowie eigenverantwortliche, ziel- und 

ergebnisorientierte Arbeitsweise 

• Freude am Umgang mit Menschen 

• Bereitschaft zur Wahrnehmung von Terminen außerhalb der üblichen Dienstzeiten 
 

Wir bieten: 

• Entgelt nach KAVO 

• betriebliche Altersvorsorge und Job-Ticket 

• familienfreundliche Arbeitszeiten 

• angenehmes Betriebsklima 
 

Die Vergütung und die sonstigen arbeitsvertraglichen Bedingungen richten sich nach der kirchlichen Arbeits- 

und Vergütungsordnung (KAVO), die mit den Regelungen des TVöD VKA in den Kommunen vergleichbar ist. 

 

Wenn Sie die fachliche Qualifikation und die persönliche Eignung nachweisen können, sich mit dem Auftrag, 

den Zielen und Werten der Katholischen Einrichtung identifizieren und gerne in unserem Team mitarbeiten 

wollen, freuen wir uns auf Ihre aussagekräftige Bewerbung  

(gerne per Mail als pdf-Datei)  

bis zum 12.03.2021 beim 
 

Dienstleistungsverbund der Kirchengemeinden im Bistum Essen 

Birgit Klink birgit.klink(at)bistum-essen.de 

Bernestraße 5, 45127 Essen, Telefon 0201/61546581 


